



**Татьяна Юрьевна
Якуба,**

генеральный директор
Дальневосточной
государственной
научной библиотеки,
руководитель Регионального
проектного офиса по созданию
модельных муниципальных
библиотек в Хабаровском крае,
кандидат социологических наук
(Хабаровск)

Модельные библиотеки Хабаровского края — стратегия опережающего развития

Т. Ю. Я К У Б А

Государственная программа «Культура Хабаровского края» [1] и Концепция развития общедоступных библиотек Хабаровского края на период до 2023 г. [2] предусматривают участие общедоступных библиотек в национальном проекте «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек согласно указу Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» [3]. Особое внимание уделяется организации библиотечного обслуживания, цифровизации библиотечных услуг и модернизации муниципальных библиотек.

Участие в национальном проекте «Культура» предоставило Хабаровскому краю новые дополнительные возможности для развития библиотечной деятельности и повышения качества библиотечного обслуживания населения: создание модельных библиотек подразумевает оснащение их высокоскоростным широкополосным Интернетом, доступ к Национальной электронной библиотеке (НЭБ) и другим отечественным информационным ресурсам (с научным и художественным контентом); создание современного библиотечного пространства; регулярное проведение социально значимых культурно-просветительских и образовательных мероприятий; повышение квалификации персонала.

В Хабаровском крае проектный офис организован на базе Дальневосточной государственной научной библиотеки (ДВГНБ, <https://fessl.ru/>) [4]. Он занимается подготовкой заявок на участие муниципальных библиотек в проекте и его координацией; методической поддержкой библиотек, участвующих в национальном проекте; повышением квалификации библиотечных специалистов. Так, в 2019 г. на базе ДВГНБ проведены курсы повышения квалификации для 10 библиотечных специалистов из двух



**МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА
ХАБАРОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ХАБАРОВСКОГО КРАЯ**

Поступления в фонд за год 1012 ↑ (× 1,2)
Количество мест с компьютером 10 ↑ (× 2)



**ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ**

краевых организаций, ставших победителями в федеральном конкурсе в 2019 году: Центральной библиотеки МБУК «Верхнебуреинская межпоселенческая библиотечная система» и Библиотеки-филиала № 10 пос. Березовый Солнечного муниципального района Хабаровского края.

Конкурсу предшествовал подготовительный этап, в ходе которого региональный проектный офис и руководители муниципальных библиотек края провели значительную работу: отбор библиотек-участников конкурса; разработку концепции модернизации библиотек и дорожной карты, подготовку плана зонирования внутреннего пространства; предварительный подбор подрядчиков и поставщиков для проведения ремонта, закупки мебели, оборудования и новых книг, составление сметной документации и ремонт.

В итоге во всех модельных библиотеках создано современное комфортное пространство для чтения в современных форматах и для интеллектуального досуга: интерактивное игровое пространство организации творческих мастерских, индивидуальные и групповые места для занятий творчеством и для проведения культурно-досуговых мероприятий и обучающих занятий. Реализован комплекс инновационных мероприятий, организована работа дискуссионных клубов, консультационных пунктов и лекториев, курсы по IT-технологиям.

В 2019 г. в бюджет Хабаровского края поступили средства в размере 25,0 млн рублей на создание модельных библиотек на базе:

- Межпоселенческой библиотеки Хабаровского муниципального района Хабаровского края (с. Черная Речка);
- Центральной библиотеки Верхнебуреинской централизованной библиотечной системы (пос. Чегдомын);
- Библиотеки-филиала № 10 пос. Березовый Районной межпоселенческой централизованной библиотечной системы Солнечного муниципального района Хабаровского края.

Состоявшиеся в ноябре — декабре 2019 г. торжественные мероприятия, связанные с их открытием, стоят в ряду самых значимых событий в культурной жизни Хабаровского края. Модернизированные библиотеки действительно стали интеллектуальными центрами, предоставляющими пользователям (в том числе с ограниченными возможностями зрения) доступ к большому объему отечественных информационных ресурсов научного и художественного содержания, оцифрованным коллекциям периодической печати, широкополосному Интернету, НЭБ и иным электронным ресурсам.

Первая в регионе модельная библиотека открылась в Хабаровском районе на базе МКУК «Межпоселенческая библиотека Хабаровского муниципального района Хабаровского края». Ее читателями являются 1268 жителей Хабаровского района, число посещений свыше 18 тыс. в год. Администрация Хабаровского муниципального района профинансировала обновление библиотечного фонда, подключение к высокоскоростному Интернету, техническое оснащение, 10 млн рублей были направлены на модер-



ЗОНА ИНДИВИДУАЛЬНОГО ЧТЕНИЯ

низацию пространства, закупку мебели и оборудования.

В церемонии открытия 8 ноября 2019 г. приняли участие министр культуры Хабаровского края А.В. Федосов и глава Хабаровского муниципального района А.П. Яц. «На протяжении многих лет Центральная библиотека Хабаровского района является информационно-просветительским, культурным и образовательным центром одного из самых крупных и перспективных муниципальных районов края, востребованным населением и уважаемым в профессиональном сообществе», — отметил в своем поздравлении министр культуры Хабаровского края А.В. Федосов. «Сегодня она встречает своих читателей обновленной, теперь это современное многофункциональное культурное пространство, которое позволит воплотить в жизнь интересные идеи и проекты». Мощную поддержку в модернизации библиотеки оказал А.П. Яц, будучи уверенным, что

ЭЛЕКТРОННЫЙ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ



«библиотеки на селе остаются востребованными, только необходимо соответствовать запросам читателя». Он подчеркнул, что «победа в национальном проекте “Культура” позволила ... изменить качество жизни сельских жителей», показала «совершенно новый подход к организации библиотечного пространства». Сделав «шаг в современный мир, на качественно новый уровень культуры, модельная библиотека ... станет образцовым культурно-просветительским центром» района и всего Хабаровского края.

Площадь библиотеки составляет 795 кв. м. В обновленном пространстве теперь есть несколько функциональных зон для общения и для работы. Стали современными залы выдачи литературы для всех посетителей (в том числе с ограничениями здоровья опорно-двигательного аппарата), зона детского абонемента (в которой организованы творческие мастерские), лекционный зал, зал краеведения, зал для занятий спортом. Внутреннее пространство библиотеки кардинально преобразилось благодаря автору дизайн-проекта, архитектору из Санкт-Петербурга Н. Карповой. Фонд также был значительно обновлен — 13 305 экземпляров печатных документов, доступ к электронным ресурсам и НЭБ увеличен в два раза (10 терминалов вместо 5).

О том, как изменилось содержательное наполнение библиотеки, рассказала директор Модельной межпоселенческой библиотеки Е.Ю. Божок. Она отметила, что молодым пользователям нравятся современные дизайнерские интерьерные решения и пространственное зонирование; доступность фондов в самых разных форматах (печатных изданий, электронных книг, аудиокниг, CD), а также удаленных сетевых ресурсов (НЭБ и ЛитРес). Мероприятия для старшеклассников и молодежи (например, полюбившиеся многим квест «Библиотека открывает двери» и встречи в «Клубе молодых семей») строятся на обновленных ресурсах. Более привлекательной библиотека стала и для детей: ребята среднего школьного возраста получили возможность заниматься в кружке «Робототехника», регулярно участвовать в интерактивных познавательных мероприятиях. В библиотеке появился спортивный зал: теперь здесь можно заниматься фитнесом, борьбой, ритмической гимнастикой, йогой, тем самым «обновленная библиотека стала привлекательной для молодых амбициозных сотрудников, способных генерировать новые идеи и воплощать их в жизнь, это значит, что у библиотеки прекрасное будущее!».



**ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА
ВЕРХНЕБУРЕИНСКОЙ ЦБС,
П. ЧЕГДОМЫН**

Поступления в фонд за год 5069 ↑ (× 9,7)
Количество мест с компьютером 14 ↑ (× 1,3)



**ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ**

Поселок Чегдомын, расположенный на северо-западе Хабаровского края, является центром Верхнебуреинского муниципального района, история которого началась в 1936 году. В районе сосредоточены разнообразные природные ресурсы и действует крупнейшее угледобывающее предприятие Хабаровского края «Ургалуголь», обеспечивающее более трети потребности в угле всего края. Центральная библиотечная система сегодня объединяет 18 библиотек, расположенных на всей территории района (относящейся к зоне Крайнего Севера). При библиотеках работают клубы по интересам, библиотекари выходят в школы с образовательными программами, проводят масштабные просветительские мероприятия.

Центральная библиотека в поселке Чегдомын распахнула свои двери после модернизации 1 декабря 2019 года. С приветственной речью на церемонии открытия «первой в районе модельной библиотеки, которая отвечает мировым стандартам» выступил глава Верхнебуреинского муниципального района А.М. Маслов, подчеркнув важность события «для жителей районного центра, для тех, кто неравнодушен к чтению и не мыслит свою жизнь без книг», ведь в библиотеке царит особая атмосфера творчества и созидания, здесь работали и работают люди, по-настоящему влюбленные в свое дело...».

«Уверен, что модельная библиотека — центр местного сообщества — станет еще более интересной и необходимой», — сказал А.М. Маслов. Открывшаяся библиотека — это и абсолютно новое пространство

(в котором вся мебель заменена, появился интерактивный пол, полностью обновлен компьютерный класс, есть широкополосный Интернет, точка доступа к НЭБ, стационарный компьютерный терминал-инфомат), и библиотека в традиционном понимании, где читатель напрямую общается с книгой. Фонд пополнен на 1000 экземпляров новейшей художественно-познавательной и справочно-учебной литературой, на 200 лицензионных дисков с образовательными программами, электронными энциклопедиями и собраниями сочинений классиков.

Библиотека демонстрирует инновационную привлекательность для местного сообщества. Многие семьи получили возможность организовать семейный досуг, не затрачивая материальных средств, а кроме работы с постоянными посетителями, детьми и молодежью, библиотекарям удалось привлечь на мероприятия детей из семей, находящихся в социально опасном положении и попавших в трудную жизненную ситуацию. На новом качественном уровне действуют клубы и программы по интересам, проводятся мастер-классы, квест-игры и множество других ярких и интересных мероприятий.

Продолжит свою работу в стенах библиотеки проект «Шаг навстречу», направленный на развитие творческих способностей людей с ограниченными возможностями зрения, получивший поддержку Фонда президентских грантов. В вечернее время библиотека не спешит закрываться: квалифицированные преподаватели приглашают всех жителей поселка на вечерние занятия йогой и стрейчингом.

БИБЛИОТЕКА-ФИЛИАЛ № 10 П. БЕРЕЗОВЫЙ
РАЙОННОЙ МЦБС СОЛНЕЧНОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

Поступления в фонд за год 1776 ↑ (* 4,2)
Количество мест с компьютером 8 ↑ (* 4)



ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ



Солнечный район (территорию которого пересекает Байкало-Амурская железнодорожная магистраль) расположен в центральной части Хабаровского края. Районная межпоселенческая централизованная библиотечная система Солнечного муниципального района открыла 16 ноября 2019 г. после реконструкции свой филиал — модельную библиотеку № 10 в поселке Березовый. В состав сельского поселения входят три населенных пункта (5801 человек, из которых 1113 — дети до 14 лет), в поселке находятся средняя общеобразовательная школа, школа-интернат, два детских сада, детская школа искусств, детская библиотека. Создание модельной библиотеки напрямую связано с развитием интеллектуального и творческого потенциала жителей.

Учитывая, что здание библиотеки (1983, переоборудовано под библиотеку в 1997) расположено в центре поселка, появилась замечательная возможность превратить рядовую сельскую библиотеку в современный культурно-образовательный центр, сочетающий удачное внешнее расположение с комфортным внутренним пространством, современным дизайном, доступом к новейшим информационным технологиям.

За счет федеральной поддержки в размере 5 млн руб. и более 500 тыс. руб. из муниципального бюджета был проведен капитальный ремонт помещения с использованием современных строительных материалов, учитывающий потребности маломобильных граждан (в рамках программы «Доступная среда»); установлены системы пожар-

ной и охранной сигнализации, видеонаблюдения и кондиционирования; приобретено современное компьютерное и мультимедийное оборудование, удобная и эргономичная мебель. Появились многофункциональная зона чтения и общения с пространством для коворкинга; территория чтения молодого поколения с VR-зоной; творческая мастерская с современным мультимедийным и игровым оборудованием; музейная зона с выставочно-экспозиционным пространством, зоны для самостоятельной работы пользователей в Интернете. Впервые элементы SMART-технологий были предусмотрены в сельской библиотеке.

Индивидуальный предприниматель Е.В. Кравченко (46 лет) является постоянным пользователем библиотеки пос. Березовый Солнечного муниципального района. Особенную ценность произошедших преобразований она (как мама старшеклассника) видит в том, что в первую очередь для детей открылись новые «возможности учебы, развития и досуга... Прежняя библиотека тоже была хороша, но обновленная модельная библиотека, созданная с помощью проекта “Культура”, — это огромный вклад в развитие поселка. Взять любую категорию граждан — все здесь! И пенсионеры, и взрослые, а главное, дети... Библиотека стала современным информационным, сервисным, досуговым центром с отличным ремонтом. Здесь просто приятно находиться, уходить совсем не хочется!».

В библиотеке нового поколения значительное внимание было уделено обновлению универсального библиотечного фонда, большую часть которого со-

ставляют новые издания отечественной и зарубежной классики, современная качественная художественная литература, книги-лауреаты литературных премий, молодежная проза. Предусмотрен мобильный доступ к удаленным электронным сетевым ресурсам и НЭБ.

Заведующая библиотекой-филиалом И.А. Бриляноква назвала «фантастикой» изменения, которые библиотека обрела, получив статус модельной:

- «зазывать» посетителей больше не приходится: группы записываются в библиотеку заранее, поскольку «таких интересных и зрелищных мероприятий больше не может предложить ни одно заведение поселка», а после их окончания «посетители, как правило, еще долго засиживаются в библиотеке, листая новые книги»;
- огромным подспорьем стала современная техника (интерактивный пол, оборудование для акваанимации, флуоресцентная доска, фиброоптический модуль «Звездная галактика», мощный проектор, VR-оборудование, музыкальное оборудование), позволяющая «проводить кинопоказы, видеотрансляции на огромном экране в комфортной уютной зоне кинопросмотров»;
- библиотекой в прежние годы были собраны уникальные коллекции предметов (книг, значков, монет), интересные как с точки зрения истории вещей, так и местной истории, а «с новым оборудованием простые выставки превратились в современные му-

зейные экспозиции, которые посещают и школьники, и воспитанники детских садов, и взрослые жители поселка».

Сегодня на территории Хабаровского края уже создана и действует в современная модель «библиотеки нового поколения», предлагающая молодежи разнообразные формы креативной деятельности. Министерство культуры Хабаровского края прилагает максимальные усилия, чтобы число модельных библиотек в крае увеличивалось. Очевиден рост их востребованности: растут показатели посещаемости, увеличивается количество мероприятий и обращений к удаленным цифровым ресурсам.

Хочется поблагодарить руководителей отделов культуры муниципальных районов края, которые не упустили возможность создать на базе действующих муниципальных библиотек центры «культурного притяжения» и привлекли внимание жителей к инновационным изменениям, происходящим в их стенах.

В перспективе мы продолжим активное участие в национальном проекте «Культура», благодаря которому получен большой практический опыт, наблюдается динамика в количестве муниципальных библиотек, готовых принять участие в конкурсе 2020—2024 годов.

НА ОТКРЫТИИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ ВЕРХНЕБУРЕИНСКОЙ ЦБС





В БИБЛИОТЕКЕ-ФИЛИАЛЕ № 10 ПОС. БЕРЕЗОВЫЙ ЧИТАТЕЛИ ЗАСИЖИВАЮТСЯ, ЛИСТАЯ НОВЫЕ КНИГИ

Список источников

1. Постановление Правительства Хабаровского края от 28 июня 2012 г. № 216-пр «Об утверждении государственной программы Хабаровского края “Культура Хабаровского края”» // Министерство культуры Хабаровского края : офиц. сайт. URL: <https://minkult.khabkrai.ru/Programmy/12/O-programme> (дата обращения: 20.02.2020).
2. Концепция развития общедоступных библиотек Хабаровского края на период до 2023 года (утверждена распоряжением Правительства Хабаровского края от 08 июня 2018 г. № 340-рп) // Государственная система правовой информации : офиц. интернет-портал правовой информации. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/2700201806130003> (дата обращения: 20.02.2020).
3. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации (в редакции Указа Президента Российской Федерации от 19 июля 2018 г. № 444)» // Президент России : офиц. сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/43027> (дата обращения: 20.02.2020).
4. Приказ Министерства культуры Хабаровского края от 31 января 2019 г. «О создании проектного офиса по реализации мероприятия национального проекта». URL: <https://www.fessl.ru/projects/docs/prikaz.pdf> (дата обращения: 20.02.2020).